



## 中国医师节

### 编者按

提起医生,你能想到什么?

一份神圣的职业,与病魔斗争,与死神对抗,为了1%的希望而拼尽100%的努力;还有一份辛苦的工作,夙兴夜寐、步履匆匆,从来都是逆着人群向危难而行?

8月19日是第六个中国医师节,也是党的二十大召开后的首个中国医师节,今年的节日主题是“勇担健康使命,铸就时代新功”。为深入学习贯彻党的二十大精神,大力弘扬医务工作者的崇高精神,进一步团结凝聚广大医务工作者,在新时代新征程上切实担负起推进健康中国建设、保障人民健康的神圣使命,更好地为全面建设社会主义

现代化国家、实现第二个百年奋斗目标贡献力量,国家卫生健康委医政司发布《关于做好庆祝2023年中国医师节有关工作的通知》,指出要强化思想引领,凝聚奋进力量;深化主题教育,服务人民健康;落实惠医举措,加强关心关爱;精心组织安排,营造良好氛围。

为此,《医学科学报》编辑整理了各个专业的临床医生对执业生涯的感悟和对青年医生的期许,以期全方位展示广大医务工作者崇尚医德、钻研医术、秉持医风、勇担重任的良好形象,推动在全社会广泛形成尊医重卫的良好氛围。

(详见4~5版)

**本报讯** 近日,国家发展改革委等十部门联合印发《国家基本公共服务标准(2023年版)》(以下简称《标准》)。这是自2021年国家基本公共服务标准发布实施以来的首次调整,“增补叶酸预防神经管缺陷服务”是这次唯一的新增服务项目。

据国家发展改革委有关负责人介绍,《标准》在保持总体结构与旧版一致的基础上,对部分服务项目进行了“增”“提”“调”。涉及调整的服务事项共计48项,占总项目数的60%。《标准》在幼有所育部分新增了1项“增补叶酸预防神经管缺陷服务”,即为农村计划怀孕生育妇女在孕前3个月至孕早期3个月增补叶酸,并提供健康指导、追踪随访等服务。该项服务为妇幼重大公共卫生服务项目,本次将其纳入国家基本公共服务标准,目的是为农村妇女享有该项服务提供更有力的制度保障。

同时,《标准》将“农村义务教育学生营养膳食补助”的国家基础标准由原来的每生每天4元提高至每生每天5元;在“计划生育家庭特别扶助”服务项目中,不同类别的服务对象每人每月的特别扶助金有了明显提高,增长幅度均在30%以上。

此外,《标准》还完善规范了孕产妇健康服务、生育保险等41个服务项目的服务内容、服务标准、支出责任的表述,并调整了健康教育与健康素养促进等10个服务项目的牵头负责单位。

《标准》包括幼有所育、病有所医、老有所养等9个方面、22类基本公共服务。上述有关负责同志表示,国家基本公共服务标准界定了政府民生兜底保障的范围和程度,是政府向人民群众做出的、必须予以兑现的硬承诺,是各级政府必须履行的责任状。

(丁思月)

## 增补叶酸纳入国家基本公共服务标准

### 02 | 王晓东: 科研合作不要事事计较



合作是人与人之间的正常行为,作为科研人,大家都应为共同的科学事业而奋斗。很多科研成就大的学者有两个特质,一是“有一说一”,二是不仅仅对自己做的科研感兴趣。

### 02 | 乔杰: 当前育龄女性生育力堪忧



当前,促进女性生育力,是提高人口生育率的基点所在。现阶段,育龄女性生育力堪忧,个中原因包括育龄女性数量进一步减少、不孕不育率提升、不良妊娠高发等。

### 07 | 蔡闻佳: 经济发展与化石能源脱钩可减少健康问题



我国高温天气越来越多,极端天气发生的强度和频次越来越高,导致损失越来越严重。大范围系统性的高温 and 干旱天气容易削弱救援能力。另外气候变化会产生复合性和级联式的影响。